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VERBALE n.17

Seduta del 26 marzo 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  26  (ventisei)  del  mese  di  marzo  la  Commissione  5  è

convocata, alle ore 10:30,  presso la Sala Firenze Capitale di Palazzo Vecchio e, secondo quanto

previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente

ordine del giorno:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere sulla  mozione M00354-26 avente ad oggetto: ”Un’epigrafe

per  Carlo  Betocchi  in  Borgo  Pinti  a  40  anni  dalla  morte  del  poeta”,  proponente  il

Consigliere  Francesco  Grazzini,  in  presenza  di  Sauro  Albisani,  poeta  e  drammaturgo

fiorentino;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della Commissione 5 è presente Serena Peccianti.

Per la diretta streaming: Sara Borchi.

E’ inoltre presente come ospite il Poeta e drammaturgo Sauro Albisani. 

Il Presidente Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri, come da foglio firma  e risulta-

no presenti alle ore 10:30:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE ARMENTANO Nicola

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GRAZZINI Francesco CASINI Francesco

COMPONENTE GANDOLFO GIovanni

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SIRELLO Angela
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Alle 10:34 entra il Consigliere Masi. Alle 10:44 entrano le Consigliere Monaco e Innocenti.    

Il Presidente Burgassi  apre la seduta alle 10:44 ringraziando l'ospite, il poeta e drammaturgo Sauro

Albisani. Annuncia inoltre alcune comunicazioni di servizio: una visita esterna all'Archivio Luciano

Caruso per il lunedì successivo e la disponibilità di biglietti per la mostra ‘Rothko a Firenze’ messi

a disposizione per i membri della Commissione Cultura dalla direzione della Fondazione Palazzo

Strozzi.

Dà la parola la Consigliere proponente l’atto in esame, consigliere Francesco Grazzini, che  intro-

duce la mozione spiegando che l'iniziativa nasce dalla volontà di celebrare i 40 anni dalla mor-

te di Carlo Betocchi, considerato uno dei più importanti poeti ,iorentini del Novecento. Sottoli-

nea il legame profondo tra il poeta e Borgo Pinti, quartiere che ha ispirato molte sue opere, e

propone l'installazione di una targa pubblica con alcuni suoi versi per favorire l'incontro tra la

città e la sua ,igura.

Il Presidente Burgassi ringrazia il proponente e dà la parola al Sig. Albisani. ll Poeta Sauro Al-

bisani interviene fornendo una testimonianza diretta e accorata sulla ,igura di Betocchi, de,i-

nendolo un "maestro di vita" oltre che di poesia. Ne ripercorre la carriera (dal ruolo nella rivi-

sta Il	Frontespizio al lavoro in RAI per L'Approdo	letterario) e sottolinea l'importanza etica del

suo lavoro, citando il suo de,inirsi un "manovale della carità". Albisani legge due poesie di Be-

tocchi per illustrare la sua "religione della vita" e il legame universale con l'umano .

Il Presidente ringrazia e apre il dibattito ai Consiglieri.

Il Consigliere Pizzolo interroga l'ospite circa eventuali iniziative del Gabinetto Vieusseux sulla

,igura  del  poeta.  Albisani  risponde  confermando  che l'istituzione  ha organizzato  convegni

storici e detiene il prezioso "Fondo Betocchi",  un patrimonio di documenti ed epistolari in

costante fase di studio.

Il Consigliere Ricci chiede informazioni su eventuali eredi e su programmi celebrativi già in

corso. Albisani riferisce della presenza di due nipoti (residenti a Milano e Trieste) e chiarisce

che, sebbene non vi siano ancora eventi uf,iciali imminenti, il quarantennale (maggio 2026)

sarebbe il momento ideale per iniziative pubbliche .

Il Consigliere Ciulli  solleva la questione pratica del contenuto dell'epigrafe, evidenziando la

necessità  di brevità per motivi di spazio e leggibilità.  Albisani concorda sul rischio di  testi

troppo lunghi e propone di valutare o passi scelti dalla poesia intitolata proprio "Borgo Pinti"

o  frammenti  brevi  ma  densi  di  signi,icato  etico,  offrendosi  di  inviare  alcune  opzioni  alla

commissione.

La Consigliera Innocenti esprime parere favorevole e suggerisce di coinvolgere attivamente le

scuole  e  l'università  nel  premio  letterario  dedicato  al  poeta,  per  avvicinare  i  giovani  alla

poesia come esperienza di vita .

Il  Presidente  propone  di  integrare  la  mozione  con  degli  emendamenti  includendo  il

coinvolgimento delle biblioteche comunali, del Gabinetto Vieusseux e degli istituti scolastici

superiori. Il Proponente Grazzini accetta gli emendamenti e la mozione, cosı̀ emendata, viene

messa ai voti.
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Esito:	

Parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal

proponente. L’atto è fatto proprio dalla commissione con l’accordo del

proponente.

                                                                  

Alle ore 11:30 il Presidente Burgassi dichiara chiusa la seduta.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE ARMENTANO Nicola

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO GIovanni

COMPONENTE GRAZZINI Francesco CASINI Francesco

COMPONENTE INNOCENTI Alessandra

COMPONENTE MASI lorenzo

COMPONENTE MONACO Michela

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SIRELLO Angela

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 9.4.2026

  La Segretaria Il Presidente

Serena Peccianti            Marco Burgassi
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